



深圳先行示范 两周年

法治加持

深圳构建制度型开放新格局

人才资金“引进来、走出去”加速流动，助力中国国际贸易蓬勃增长

羊城晚报记者 林园

8月11日中午，目前全球最大的集装箱船长“长范”顺利靠泊盐田国际16号泊位。“长范”船长400米、宽62米，可装载23992个标箱，箱子首尾相连可以从深圳一路连到广州。

据统计，2020年1月至今，盐田服务了逾660艘次运载量超18000标箱的巨轮，这是深圳助力中国国际贸易逆势蓬勃增长的一个缩影。连续多年来，深圳进出口贸易额居全国前列，对外经济活动活跃。法治加持，深圳构建起以规则机制衔接为重点的制度型开放新格局，各种要素流通加速。

A 推动跨境争议解决机制多元化

2019年，来自香港一家包装印刷企业的马楚力首次以港籍陪审员的身份，参与深圳一宗知识产权案件的审理。这是深圳首次采用港籍陪审员制度审理知识产权案件。法庭认为，马楚力具有香港技术专业背景和丰富的外观设计经验，其参与庭审，将香港知识产权保护的专业知识和地方经验导入深圳的案件审理中，平等保护外方和港澳方的合法权益。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》明确提出要建设国际创

新中心，核心就是加强知识产权保护。如何借鉴香港知识产权保护的经验来提升深圳的知识产权保护水平？引入港籍陪审员是深圳法院给出的“解题”新思路。

与此同时，全国第一家按法定机构模式治理的仲裁机构——深圳国际仲裁院规定，港澳和海外仲裁员的法定比例不低于1/3。随着粤港澳大湾区“跨境调解 深圳仲裁”模式形成，推动了跨境争议解决机制多元化。

B 形成严格知识产权保护体系

发现自家产品被侵权了，走司法程序流程缓慢，侵权者早已赚得钵满盆满，怎么办？深圳首创“先行判决+临时禁令”，避免企业“赢了官司输了市场”。

深圳知识产权法庭法官钟小凯介绍，此前，大疆在几个城市发起了维权诉讼，在案的案件中，大疆指控飞米公司一款产品侵犯其专利权。“因为审理过程需要较长时间，基于提高司法保护的效率、加大对高质量专利保护力度等考虑，在侵权

事实已经查明的基础上，依职权主动对停止侵权的部分先行判决。”钟小凯介绍。与此同时，法院还发出了临时禁令，意味着诉讼进行中、案件审结前，侵权商品就必须下架、不允许制造和推向市场。

这是深圳大力度保护知识产权的一个缩影。一位一线法官透露，很多企业喜欢在深圳提起知识产权诉讼，因为深圳判罚金额相对较高。这背后是深圳出台的《深圳经济特区知识产权保护

C “法治是最好的营商环境”

在比拼谁在降低“制度性的交易成本”方面更有优势。“法治是最好的营商环境，在营商环境的建设中，法律起到了引领和保障的作用。”肖瑛璐表示。

在深圳，《域外法查明办法》《适用域外法裁判指引》等系列制度的出台，确保域外法律“认得全、查得明、用得准”，也在增强着境外投资者“引进来”和境内企业“走出去”的信心。

“引进来”“走出去”，人才与资金的流动双双提速。比如，深

圳还允许香港工程建设领域专业机构、专业人士备案后，在深直接提供勘察、设计、监理、造价等相关服务，吸引更多香港专业机构及人士赴深参与建设。深圳允许港澳高校、公营科研机构等单独申报深圳科技计划项目，市财政资助资金可依据立项合同在深港三地使用，促进科研成果便利流动，支持深圳市高校、科研机构、企业与港澳高校、科研机构开展合作，推动粤港澳大湾区产学研融合。

广东省第十六届运动会会徽、吉祥物确定 省运会吉祥物叫“清清”



吉祥物“清清”

羊城晚报讯 记者张文、通讯员赵凯航报道：8月19日，省运会清远市筹委会指挥部召开新闻发布会，正式对外公布广东省第十六届运动会、第九届残疾人运动会会徽、会歌、吉祥物、主题口号。广东省第十六届运动会和第九届残疾人运动会将分别于2022年11月5日至18日、11月23日至30日在清远举办。

据了解，会徽、会歌、吉祥物、主题口号等“四项标识”征集工作自2019年11月22日启动以来，共收到征集作品约4300件，经初评、复评与多次修改提升，确定终选方案。

清远被誉为“凤城”，凤象征吉祥、美好、安康。广东省第十六届运动会会徽凤凰造型采用“凤回巢”理念，寓意来自八方的运动健儿齐聚清远、共享精彩、共赢荣光，会徽标识整体造型还结合火焰元素，寓意省运会的激情燃烧和运动不息、生命不息。

广东省第十六届运动会和第九届残疾人运动会吉祥物取名“清清”，体现清远的地域属性，吉祥物同样以凤凰作为设计主体。凤冠是清远市市树白兰树的花瓣构成；脚底的水纹图案则采用了北江的波浪元素，手持的火炬的圣火的造型为数字“16”变形而来。

广东省第十六届运动会和第九届残疾人运动会的会歌定为《我的南粤我的梦》，口号为“山水清远，激情省运”。

两条海豚湛江搁浅后获救

羊城晚报讯 记者袁增伟、通讯员王滨摄影报道：18日上午，湛江遂溪县杨柑镇渔政接到渔民电话，通知有渔民反映在杨柑镇甘来村委会后寮村海滩有两条黑色海豚搁浅。杨柑镇渔政和渔政人员迅速展开营救，使两条海豚安全游回大海。

闻讯后，杨柑镇委、镇政府联合渔政中队开展海豚救援行动。救援人员到达现场了解到，这两条黑色海豚，长约2.5米，重约160斤，身上没有伤痕。两条海豚中一条搁浅较浅的黑色海豚，被当地渔民齐心协力成功救援并自游离开，但另一条海豚体型较大、搁浅较深，屡次施救皆未能成功。

面对因搁浅而惊恐不已的另一条海豚，救援人员和渔民巧用救生衣做担架，合众人之力，成功将海豚从搁浅处拖起，并



杨柑镇干部和渔政人员等正在营救海豚

送上渔政中队救援船，飞速驶向深海进行放生。放生后的海豚并无碍，生命体征正常，迅速游向深海。

东莞将重点查处20种物业服务企业违法违规行为

未开展生活垃圾分类 小区物业将受查处

羊城晚报讯 记者秦小辉报道：19日，记者从东莞市住房和城乡建设局获悉，该局近日印发《2021年东莞市物业管理专项整治工作方案》（下称方案），进一步加强物业管理，规范物业服务行为，依法保护业主合法权益。

方案中，被列入查处的物业服务企业违法违规行为为最多，达到20种。方案显示，未按规定开展生活垃圾分类知识宣传、未按规定公布业主委员会部分的经营与收益情况、未履行物业服务合同、虚报、挪用、骗取、侵占专项维修资金等内容。

近年来，住宅小区业主对物业服务投诉日益增多，主要集中在物业服务质量、物业费及停车收费、侵占业主公共空间以及业委会选举及运行等方面。对此，方案均将其列入查处范畴。比如未按规定公布业主委员会部分的经营与收益情况、未履行物业服务合同、虚报、挪用、骗取、侵占专项维修资金等内容。

其中也新增了业委会违法违规行为的事项，比如业委会未依法选聘物业服务企业并签订物业服务合同，或采取暴力等违法违规手段，胁迫物业服务企业；业委会在选聘或改聘物业服务企业过程中，煽动群众群访闹访，向物业服务企业索要红包礼金、减免收费、提供便利的。

化、工作互不配合，业主意见较大；通过贿赂业主委员会及业主等不正当手段恶意竞争，抢占物业小区的。

同时，记者注意到，查处的违法违规行为中也增加了不少新内容。比如，擅自阻挠物业管理区域内按规定进行充电桩等基础设施建设和改造的；擅自阻挠信息基础设施建设维护及违规收取进场费、接入门费、协调费、分摊费等不合理费用的；未按规定建立生活垃圾分类日常分类管理制度及开展生活垃圾分类知识宣传的；未按规定和分类标志设置生活垃圾分类收集点和收集容器，并保持生活垃圾分类收集容器正常使用的。

而被列入查处的业委会及其委员违法违规行为也达到11种，主要包括伪造业主选票、选聘或改聘物业服务企业半年以上未解决、业委会决定违法且不接受政府指导以及挪用、骗取、侵占业主公共收益等内容。

“47万元装修”的精装房竟问题重重

业主拒绝收房却被物业公司寄律师函催缴物业费；物业公司称只有向施工方索赔并扣除相关物业费后，业主欠费状态才能解除

文/图 羊城晚报记者 许张超 黄磊 欧阳志强

阳台石柱开裂、大理石面破裂、门框松动开裂、电线裸露……近日，佛山市市民钟女士前往位于三水的新城招商誉府小区进行新屋收楼时，与她同行的验房师却在新房查出三四十项需要整改的地方。

记者通过调查走访了解到，该楼盘多名精装房业主都反映遇到类似的质量问题，还有业主反映，因装修质量问题该楼盘逾期一年未能成功交房，物业管理公司却向业主寄送物业费欠缴律师函。

“精装修”多处问题肉眼可见

“不到100平方米的房子，合同里写着装修款有47万元，但去年6月接到通知过来收楼的时候，让我吓了一跳。进门处的大理石裂开了，卧室房门是破的，这里像是47万元的精装修？”新城招商誉府的业主董女士告诉记者，2018年5月底，她看完交楼标准样板间后，才签下合约，去年前往该楼盘收楼时，发现实体房跟样板间完全不一样。

近日，记者在现场了解到，该精装房经多次返修后，仍存在大理石面裂痕、地板接缝不一、墙面污染等肉眼就能看出的装修问题。董女士等人向记者表示，该楼盘并非只有个别业主出现质量问题，仅业主群里反映的质量问题就有很多。

“门框是松的，我好怕门会塌下来。”因装修质量问题较严重，整改无果，另一名业主钟女士只得选

择自己花钱重新装修。钟女士告诉记者，在地板断裂、门框松动、电线外露这些状况外，她还遇到电梯突然下坠的状况，电梯停止下坠后，电梯门紧锁无法打开，电梯报警键则屡按无效。

未收楼却被催缴物业费

“都没有收楼，怎么就要交物业费？”让业主董女士更难以接受的是，她在今年5月份收到该楼盘物业管理公司的一封律师函。律师函中称，董女士截至4月已欠交物业管理费2484元、违约金752.65元，物业管理公司多次催收仍未支付欠费，业主收函后如不立即付清，将采取法律行动维护其合法权益。

7月22日，记者与业主一同前往招商誉府小区物业管理公司“招商誉府荟园物业服务中心”反映这一情况，一名负责人告诉记者，物业管理中心近期寄出了一两百份物业费欠费催缴律师函，公司后续将陆续核实拖欠原因。针对因施工单位导致延期收房出现物业费拖欠记录的部分业主，公司将向房地产施工单位寄送责任单进行索赔，从对方质保金扣除相关物业费。

对于物业费缴纳APP上的逾期信息，该负责人表示，后台系统无法直接删除欠费信息，只有从施工方处扣除相关物业费后，才能



三水新城招商誉府小区外表光鲜，其精装房却存在各种质量问题

解除业主的欠费状态。

客服回函未给出针对性解决方案

天眼查数据显示，新城招商誉府的开发商佛山鼎固房地产有限公司，由新城控股集团旗下公司和佛山招商房地产有限公司分别控股50%。针对相关质量问题，记者致电新城控股集团，对方表示集团只是以资金参股的形式参与该项目，楼盘的物业、客服、营销、工程都是由招商房地产有限公司负责。随后，记者多次致电佛山招商房地产有限公司，均未联系上。

7月30日，新城招商誉府客服联系到记者，向记者询问部分业主反映的相关问题，并在8月4日回函。针对记者提出的相关问题，该回函只是列出报修规定、符合交接标准如何交纳物业费等等条款，并未就记者反映的问题给出针对性的解决方案。

业内人士：防范房企借装修变相加价

记者在调查过程中发现，装修价格虚高、精装房货不对板、购房“双合同”等情况，近年来在佛山各区屡见不鲜。佛山市某验房公司负责人告诉记者，近年来佛山各区的房主经常会请专业验房师陪同收房，这种趋势越来越明显。

“国内住宅精装修交付比例有进一步提高的趋势，大城市在建住宅至少有80%的项目是需要精装修交付的。”易居研究院智库中心研究总监严跃进告诉记者，近年来因为成本和其他一些原因，

精装修房开始出现了各种问题。严跃进建议，购房者在认购的时候，一定要对精装修的标准多打听，一些重要装修条款要仔细审核。“精装修要回归‘宜居’，既要实现装修标准提高，也要防范房企借装修变相加价。”严跃进说。

三水区住建局则表示，将采取行业主管部门监管、行业自律相结合的方式，对在售楼地产项目是否按规定预售现售、公示栏设置、信息公示是否齐全规范等进行检查。

贴士 精装房出现质量问题 业主应如何维权？

“精装修房出现质量问题的话，一定要及时拍照取证，找第三方机构进行鉴定。”南海区政协委员、邦南律师事务所律师戴国梁表示，对出现严重质量问题的情况，业主可拒绝收房，并要求对方按照合同约定重新整改。对整改造成交接延期的状况，业主可根据合同约定要求开发商按合同约定赔偿；开发商拒不履行

的，业主可向当地住建局或消费者权益委员会进行投诉。针对有市民反映新城招商誉府的装修质量问题，三水区住房和城乡建设局相关负责人表示，企业对于样板间的装饰、改造、家具、软装等应作出明确标识，标明为交付标准或非交付标准。若精装房出现严重质量问题，如接到市民反映，三水区住建局将会调查处理。

广发银行股份有限公司 关于股份权属登记材料收集的公告

各位股东：为进一步规范股权管理，加强对股东权益的保护，广发银行股份有限公司（以下称“本行”）依照《商业银行股权托管办法》（银保监会令〔2019〕2号）等文件的有关规定，对本行股东所持本行股份开展梳理、权属登记和集中托管等工作。请2020年8月以来未进行权属登记的股东，尽快与本行联系，以获取所需提供材料的清单及具体要求。2020年8月以来已登记的股东无需重复联系。联系人及联系方式：梁先生、0760-88861901；陆小姐、0760-88862940；郑先生、0760-88862838；林小姐、0760-88862847。特此公告。

广发银行股份有限公司中山分行 2021年8月20日



窗台外沿装修水泥开裂



门框松动，缝隙里能插进一根手指

新闻最前线 深猛调查